[bookmark: _GoBack]Цель лабораторной работы
1. Исследование переходных процессов в апериодических и резонансных цепях. 
2. Исследование влияния параметров цепи на длительность переходного процесса.

Схемы цепи, которые подлежали экспериментальному исследованию и графики напряжений и токов по пунктам А – Б.
Пункт А.
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Рис.1. Схема.
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Рис.2. График напряжения.
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Рис.3. График тока.



Пункт Б.
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Рис.4. Схема.
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Рис.5. График напряжения.
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Рис.6. График тока.



Расчет длительности переходного процесса на уровне 0.1 от максимального значения свободной составляющей.
Пункт А.
Дано: Е=10V		R1=600Ω		R2=R3=800Ω	C=3nF
Расчет цепи до коммутации (t=0-):
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Рис.7. Цепь А до коммутации.

iE = iC+i3
Для 1 контура: E=uR12+uC
Для 2 контура: uC=uR3
uR12 = iE*(R1+R2)
iE=iC+i3
i3=uR3/R3=uC/R3
iC=C duC/dt = 0, т.к. конденсатор постоянный ток не проводит
iE=i3  uR3=iE*R3
iE = i3=10/(600+800+800)=0.004545 A = 4.545мА
uC=uR3=0.004545*800 = 3.636 V – до коммутации.

Расчет цепи после коммутации (t=0+):
При t=∞ по завершению переходных процессов будет IE = =E/R1+R3=10/(600+800)=0.007143 A = 7.143 mA
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Рис.8. Цепь А после коммутации.
IE=I3=0.007143 A = 7.143 mA
uC=uR3 =0.007143*800 = 5.714 V – после коммутации.
Находим 10% от максимального:
0.1*(5.714 – 3.636) = 0.2078
Тогда 90% остается:
5.714 – 0.2078 = 5.5062 V
Rэкв = (600*800)/1400 , т.к.сопротивления параллельны.
τ = Rekv * C = (600*800)/1400 * 3 * 10e-9 = 1.03 *10e-6 s
t пп = 2.3 * τ = 2.369 * 10e-6 s


Пункт Б.
Дано: Е=10V		R1=30Ω	R2=300 000Ω	C=3nF	L=3mH
Расчет цепи до коммутации (t=0-):
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Рис.9. Цепь Б до коммутации.
До коммутации ток во всей цепи = 0, т.к. конденсатор – разрыв в цепи для постоянного тока.
Напряжение = 10V.

Расчет цепи после коммутации (t=0+):
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Рис.10. Цепь Б после коммутации.
При t=∞ по завершению переходных процессов будет установившийся IE=E/R2 = 10/3000= =0.00333 A = 3.33 mA
Z(p) = p*L || (R1+1/p*C)+R2
Z(p) = (p*L*(R1+1/pC))/(pL+R1+1/pC) + R2 
Находим корни из Z(p) = (p2LC(R1+R2)+p(L+R1R2C)+R2)/(p2LC+pR1C+1)
p1 = -5555.56+j 333287.03
p2 = -5555.56 - j 333287.03
τ = 1 / (-5555.56) = 1.8e-4 = 180 mks
tпп = 180e-6 * 2.3 = 414e-6 s

Находим 10% от максимального:
0.1 *7.69 = 0.77 V
Тогда 90% остается: 7.69 – 0.77 = 6.92 V


Сопоставительный анализ результатов расчета и эксперимента.
Таблица1
Пункт А.
	
	Расчет
	Эксперимент
	Вывод

	t пп
	2.369 * 10e-6 s
	2.69 * 10e-6 s
	Величина расхождения в допустимых пределах

	τ
	1.03 *10e-6 s
	1.17 *10e-6 s
	

	δ% =( |t пп расч.-tпп эксп.|/tпп расч.) * 100%
	1.27 %



Таблица 2.
Пункт Б.
	
	Расчет
	Эксперимент
	Вывод

	t пп
	414e-6 s
	414.3e-6
	Величины практически совпали

	τ
	180e-6 s
	180.13e-6
	

	δ% =( |t пп расч.-tпп эксп.|/tпп расч.) * 100%
	-




Выводы по каждому этапу анализа характеристик.
Пункт А.
Коммутация происходит при замыкании ключа. До коммутации в цепи ток течет через резистор R1, R2, R3 и не течет через конденсатор С. После закрытия ключа установившийся постоянный ток течет в обход R2 по проводу, который является замкнутым ключем. Конденсатор так же становится разрывом цепи, тогда ток течет только через R1, R3.
Во время коммутации ток на конденсаторе моментально возрастает, затем постепенно стремится к нулю. Напряжение на конденсаторе постепенно возрастает без резких скачков до определенной отметки в 5.71 V.

Пункт Б.
Коммутация происходит при замыкании ключа. До коммутации ток в цепи не течет, т.к. конденсатор для постоянного тока- разрыв. Напряжение на конденсаторе сохраняется 7.69V. Но все элементы подключены последовательно, по-этому цепь разорвана из-за конденсатора и ток не течет.  После закрытия ключа и окончания переходного процесса ток не течет через резистор R1 и конденсатор С, а идет в обход через провод (ключ). Катушка индуктивности в данной цепи постоянного тока станет просто проводом, но в самом начале переходного процесса  она разрыв в цепи.
Во время коммутации напряжение на катушке индуктивности моментально увеличится до 7.5V. Напряжение на конденсаторе во время переходных процессов постепенно плавно спадет с 7.69V практически до 0. Ток во время переходных процессов на конденсаторе увеличится до 7.5 mA и постепенно спадет практически до 0. Ток на катушке во время переходных процессов плавно увеличится с 0 до 7.5 mA, т.к. ток на катушке индуктивности не может моментально меняться, затем постепенно спадет практически до 0, потому что этот ток равен E/R2 = 10/300 000 = =0.33 uA
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